

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
4 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÖNÖVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48

Tirol délkeleti határából kivertük az olaszokat

Conrad tábornagy csapatai visszafoglalták a Col di Lanát és a Monte Pianot — A határon fekvő Cortina d'Ampezzot megszállottuk — A szövetséges csapatok a Tagliamenton a folyó egész hosszában átkeltek

Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 6. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

A szövetségeseknek Osoppo—Piansano területéről intézett támadása a Tagliamento egész arcvonala mentén megtörte az olaszok ellenállását. Jenő főherceg tábornagy hadseregének osztrák-magyar és német haderői mindenütt — Codroiponál a császár és király ő felségének szemeláttára — elérték a folyó jobb partját és előnyomulóban vannak nyugat felé. A felső Tagliamento körletében báró Krobotin vezérezredes csapatai a Cadoretől keletre kivetették az ellenséget sziklaváraitól. —

E sikereink a Dolomitok arcvonalára sem maradhattak döntő hatás nélkül. A Kreuzbergtől a Rolle-szorosig és azon túl visszavonulásra kényszerítettük az ellenséget.

Conrad báró tábornagy megkezdte az üldözést. A Col di Lana csucsán, amelynek robbantással való elfoglalása annakidején egész Olaszországot örömmámorba eítette — és a Monte Pianon a mi zászlóink lengenek. Csapataink tegnap este a lakosság örömlöngésében közösen bevonultak Cortina di Ampezzába. A Primo-völgyben fekvő San Martino di Castrozzát szintén visszafoglaltuk.

1915. májusa óta sóváran nyitogatták az olaszok kezüket a Pustertikal után és Tirol szíve: Bozen felé. Vitézeink rendíthetetlen magatartásának köszönhetjük, hogy az ellenség reményei sohasem váltak valóra. — Azok a sikerek, amelyeket ezen a területen a harc és munka két és fél esztendeje alatt az ellenség elért, lépésekkel felmérhetők. Most néhány nap alatt ez az eredmény is teljesen megsemmisült.

KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

A VEZÉRKAR FŐNOKE.

A német jelentés

Berlin, november 6. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsaportja: Flandriában egész napon át tartó élénk nyugtalanító tűz után tegnap este erős tűzérési harc kezdődött, amely az Yser lapályának északi részén és a comines — yperni csatorna között az éj folyamán szüntelenül tartott és ma reggel a Houthousterdortól Zandwoerde-ig elterülő parti zónánk ellen pergőtűzzé fokozódott. Ezután Paschandaee két oldalán és a menin — yperni ut mentén erős angol gyalogság támadást kezdett.

A többi hadseregnél, különösen St. Quentin mellett, az Ailette mentén, a Maas két partján és a Sundgauban este a tüzevénység jelentékeny hevességre fokozódott. Erőszerkesztéseket több helyen az ellenség nagy veszteségeivel vertünk vissza.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon a helyzet változatlan.

OLASZ HARCTÉR.

A Tagliamento-vonal a miénk. A hegység és a tenger között újra visszavonultak az olaszok. Tűzvészek jelzik útjukat. A felső-olaszországi sikágon támadási kedvtől áthatott német és osztrák-magyar hadosztályok kivítették a folyón való átkelést és a hegység kijáratait s ezzel éket vertek a szakasz nyugati partján az ellenség természetből megerősített védelmi állásaiba. — Az így teremtett hidúk sikeres harcokkal történt gyors készítése arra kényszerítette az ellenséget, hogy az adriai tengerpartig egész záróvonalát kiürítse. Olasz dandárok felé a folyó mentén a Fella-völgyig még tartották magukat. Előrehaladásunk nyomása hegyi arcvonaluk feladására is rákényszerítette az olaszokat a Fella-völgytől a Cobbriójúig. A Sugana-völgytől északra 150 kilométer szé-

lességben fel kellett adniok állásaik évek óta kiépített zónáját és visszavonulóban vannak. A szövetséges hadsereg megkezdte a további hadműveleteket.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, november 6. — Hadműveleteink a Tagliamento nyugati partján és a Dolomitokban sikeresen haladnak előre.

A német esti jelentés

Berlin, november 6. A Wolff-ügynökség jelenti november 6-án este:

Az angolok reggeli támadásai harcokra vezettek Paschandaee felé. Gheluveltnél ellenséges támadások eredménytelenül és vesztegetteljesen összeomlottak.

Keleten nincs újság.

A Tagliamentot az egész fronton átléptük. Az ellenség üldözését folytatjuk.

Óriási nehézségek az olasz visszavonulásnál

Hága, november 6. A Times haditudósítója az olasz sereg visszavonulásáról adott leírásában azt mondja, hogy a seregnek *óriási nehézségekkel kellett megküzdenie.* — Több mint egy millió embert negyven mérföldnyit távolságban kellett visszazárlatni olyan vidékről, ahol két esztendeig állt. Nehéz sziklás utakon haladtak át, több folyón kellett átkelniük és növelte a bajt az, hogy egyes osztagok felmondták az engedelmességet és *állásaikat elhagyták*, ami által az ellenségnek utat nyitottak az áttörésre. Ere persze a parancsnokság nem számíthatott. A lakosság pánikja, amely a menekülésnél mindent hátrahagyott, bizonyítja, hogy a visszavonulás nem mehetett végbe zavar nélkül. A tolimeni terület kiürítésére az olasz vezérkar

URANIA

Szárda. Csütörtök
november 7-8.

**Peleskei
notárius**

vigáták 4 felvonásban.

Főszereplő:

Sacktyörgyi István

és

a hísrő műsor.

Előadás kezdete

5. 7 és 9 órakor

APOLLO

Szárda. Csütörtök

november 7-8.

II. János-film

A halálitól

biológiai történet

4 részben.

Jókai Mór legújabb

novellája után.

Főszereplők:

Fenyvesi-Székelyberg-

Jensen.

Előadás kezdete

5. 7 és 9 órakor



egy havi időt kénytelen számításba venni, bár rendes körülmények között ez a kiírítás három nap alatt történhetett volna meg.

A királyné az olasz fronton

Sajtószállítás, november 6. A királyné felsége a királlyal együtt ma a délnyugati harctérré érkezett s nyomban megkezdte a kórházak látogatását.

Olaszország 80,000 embert kap segítségül

Lugano, november 6. A *Secolo* jelenti, hogy a szövetségesek első segítő serege, a mely már utban van Olaszországba, nyolcvanezer emberből áll. A szövetségesek főnöke arra irányul, hogy az olaszok tüzéségi fölényét a legrövidebb idő alatt ismét helyreállítsák. — Az *Agence Havas* párisi jelentése azt mondja, hogy az angol és francia haderő valószínűleg maga lesz kénytelen az olasz harctéren az ellenséggel szembeszállani, mert alig remélhető, hogy az olasz sereg a Tagliamenton való átkelés után összeszedhetné magát és ellen tudna állani már ezen a vonalon az ellenségnek. Cadorna valószínűleg csak hátrább, a Piave folyónál lesz képes csapatait újraszervezni.

Egy olasz dandár megtagadta az engedelmséget

Lugano, november 6. Rómából jelentik: A consultán értekezletek voltak, amelyeken az Egyesült Államok és a szerb követek is résztvettek. Az értekezletek tárgya az a katonai helyzet volt és arról is tanácskoztak, hogy Páduában a Bari-dandár megtagadta az engedelmséget, aminek következtében a 3. olasz hadsereg hátsó összeköttetése a legnagyobb veszedelembé került. A dandárt feloszlatták és újjászervezését rendelték el. Mellette a hadseregben szaporodnak a lázadások esetei.

Az aostai herceget elcsapták

Berlin, november 6. A *Lokalanzeiger* jelenti: Az aostai herceget, a 2. olasz hadsereg parancsnokát ez állásából elmozdították. A király elmozdított szárnysegédét, Bunsati tábornokot letartóztatták. A király környezetében hazaáruló klikkakat fedeztek fel.

Az osztrák képviselőház elnöke déli-tiroli sikereinkről

Bécs, november 6. Az osztrák képviselőházban az elnök a vezérkar főnökének megbízásából bejelentette, hogy a szövetséges csapatok a Tagliamentot mindenütt átlettek. Az ellenség kénytelen volt az egész Dolomitharcvonalat Kreuzbergtől a Rolle-szorosig kiűriteni. Csapatunk bevonult Cortina d'Ampezzoba, San Martinoba és Castrozzába.

Az elnök kijelentette, hogy nemcsak fegyveres sikereinknek, de annak is örvend, hogy ezzel a békekilátások javultak. Egykori szövetségeseink, akik a szerződésesség után két éven át szorongatták a monarchia határait, ki lesznek küszöbölve ellenségeink sorából s így közelebb jutottunk a békéhez.

A képviselők a bejelentéseket viharos tetszéssel és éljenzéssel fogadták.

Cadorna féltékeny Fochra és Robertsonra

Berlin, november 6. A *Journal des Debats* jelentéséből, bár a cenzura erősen megfépázta, kitűnik, hogy az angol és francia kormány, továbbá az olasz kormány között nézeteltérés támadt az északolaszországi haderő vezetésének kérdésében. Painlevé és Lloyd

George utazása ezért vált szükségessé. Cadorna nyilvánvalóan az ellen berzenkedik, hogy a vezéri hatalomnak egy részét átengedje Fochnak és Robertsonnak.

Az olaszok visszavonulása

Berlin, november 6. A Wolff-ügynökség jelenti: A Tagliamento-vonal elfoglalásával a szövetségesek új, nagyjelentőségű sikert értek el. Az olaszok kénytelenek voltak hegyi zónájukat a Fellah-völgytől a Sugana-völgy északi környékéig terjedő részig kiűriteni.

A buvárhajók újabb sikerei

Berlin, november 6. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az Északi-tengeren buvárhajóink egyike újabb ismét öt gőzöst süllyesztett el. Az elsüllyesztett hajók közül négyet, amelyek Norvégia és Anglia között közlekedtek, a kíséretből löttek ki. Az ötödik gőzös fel volt fegyverezve és egyedül ment fedezet mellett.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

Czernin gróf Berlinben

Berlin, november 6. Czernin gróf külügyminiszter holnap estig marad itt. Ma délután is folytatta tanácskozásait, holnap délelőtt a császár kihallgatáson fogadja.

Berlin, november 6. A pártközi tanácskozásokat tegnap folytatták. Tárgyalások folytak a legfelsőbb hadvezetőséggel is. Ezen a tanácskozáson Hindenburgon, Ludendorffon, Hertling gróf birodalmi kancelláron kívül Czernin gróf osztrák-magyar közös külügyminiszter is résztvett. A császár még nem döntött Helfferich lemondásáról. — Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a császár környezetének több tagja Helfferich megtartása érdekében minden befolyását latba vetette. Czernin gróf ma kedden folytatja megbeszéléseit a hivatalos körökkel. Valószínű, hogy a tanácskozások előterében a lengyel kérdés áll. Tegnap este Czernin gróf az osztrák-magyar nagykövet vendége volt. A *Lokalanzeiger* megerősíti, hogy a közös külügyminiszterrel való tárgyalásokon elsősorban a lengyel kérdéstről van szó és hogy a döntés az osztrák javaslatok szellemében történt.

Lelőttünk Erdélyben egy repülőgépet

Csikszereda, november 6. Tegnap délben Csikszereda fölött egy orosz repülőgép jelent meg. Néhány bombát dobtak le, melyek azonban semmiféle kárt nem okoztak. — Elhárító létegeink azonnal löni kezdték az ellenséges gépet, melyet egy jól irányzott lövéssel eltaláltak. A gép kénytelen volt leszállani. A benne ülő két orosz tisztet sebesülten elfogták.

Utcai harcok Pétervárott

London, november 6. A *Central News* jelenti Pétervárról: A városban nagy összeütközések voltak, amelyekben a munkások és a katonaság a levegőbe lőtt. A kormány széleskörű intézkedéseket tett, hogy a belsevikié tervét megelőzze. A Miljukow házának kifosztására irányuló kísérletet sikerült megakadályozni.

Visszahívják a franciaországi orosz csapatokat

Pétervár, november 6. A munkástanács elhatározta, hogy a Franciaországban lévő orosz ezredeket vissza kell szállítani Oroszországba.

Az orosz hadügyminiszter megbukott

Pétervár, november 6. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A kormány Werchowsky hadügyminisztert határozatlan időre felmentette állásától.

Éheznek az orosz hadsereg

Stockholm, november 6. Kerenski, viszatérve a frontról, azt a tapasztalatát közölte az orosz kormánnyal, hogy egyes csapatok formálisan éheznek.

A katolikus autonómia és a kötött birtokok föltszabadítása

Jánosi Zoltán indítványa
a törvényhatósági bizottsághoz

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt ülést tartott, amelyen a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatát készítették elő.

Az ülésnek különös érdekességet adott Jánosi Zoltánnak a kötött birtokok felszabadítására vonatkozó indítványa, amelyet a bizottság rokonszenvvel és meglelégedéssel fogadott.

Pozsony város átiratát, hogy a hadügylyok az osztrák-magyar monarchiában arányosan osztassanak el, hogy Magyarország is kihasználhassa a munkaerőket, támogatni javasolja a bizottság. — Liptóvármegyének megkeresését tárgyalta ezután és Magyarország területi integritása ellen egyes eseti politikuskok által intézett orvátmadások visszautasítását hasonlóképpen felirattal javasolja a bizottság támogatni.

Az újonnan alkalmazott nyugdíjasok részére az állam terhére a törvényes háborus segélyt megszavazta a bizottság. — Özevgy Lukács Jánosné részére 20 korona kegydíjat, a díjtalan joggyakornokok részére a jövő évi költségvetés terhére évi 240 korona ruhatálat, a rendőri kézbesítőknek családi pótlékot szavaztak meg a próbaidőre is, de a szabályzat életbeieptetése utáni időt véve csak számításba.

Sopron vármegye sürgeti a róm. kath. autonómia megvalósítását és az alsó papság életményeinek rendszeres rendezését. Ezzel kapcsolatban Jánosi Zoltán a következő indítványt terjesztette elő:

„Sopron vármegye közönsége átiratának tárgyában a jog- és pénzügyi bizottság azt a javaslatot terjeszti a törvényhatósági közgyűlés elébe, hogy a róm. kath. autonómiát, az 1848. évi XX. t.-c. végrehajtását és ezzel kapcsolatban az alsóbb papság fizetésének korszerű rendezését kívánó feliratot intézzen az országgyűléshez. — e felirathoz azonban az állam eredeti egyházi javak és alapok szekularizációját is sürgesse abból a célból, hogy a világháború folyamán a hazáért annyi vért és életet áldozott, földbirtok nélkül szűkölködő magyar nép méltányos áron földbirtokhoz jusson és ezáltal egyfelől méltó jutalmát nyerte, másfelől pedig a háza földjéhez köttetvén, megoltalmaztassék a kivándorlás nemzeti veszedelmétől.”

Juhász Ignác örömmel üdvözli Jánosi Zoltán javaslatát.

Márk Endre polgármester javasolja, hogy a törvényhatóság a katolikus egyház autonómiájának megvalósítását csak azon esetben és azon feltétellel javasolja, hogy az 1848:XX. t.-c. minden vallásfelekezetre kiterjeszkedőleg a felekezetek lélekszáma arányában végrehajtást nyer.

A bizottság Jánosi indítványát fogadta el nagy többséggel.

Az utadó költségelöirányzatánál kimondotta a bizottság, hogy a közutak jókarban tartandók inkább, mintsem nagyobb pénztári maradvány maradjon a zárszámadásoknál,

A választójog a minisztertanácsban. Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délelőtt 10 órakor Wekerle Sándor miniszterelnök elnökletével minisztertanács kezdődött, amelyet a déli órákban rövid időre félbeszakítottak s délután ismét folytatták. A minisztertanácsban, amely este 8 óráig tartott, kizárólag a választójogi javaslatot tárgyalták. A tanácskozást nem fejezték be s így a minisztertanács ülését holnap folytatja.

Nincs kormányválság. Budapesti tudósítónk táviratozza: Egyik fővárosi estilap ama hírére, amelyben azt írja, hogy bécsi jól informált körök szerint magyar kormányválsággal függ össze Serényi gróf bécsi utazása is, — a Magyar Tudósító cáfolatot közöl s kijelenti, hogy a kormányválságra vonatkozó hírek tendenciozus kóhalmányok.

Az alakuló Debreceni Feminista Egyesület irányelvei

Mint minden igazi feminista, úgy mi, debreceni feministák is mélyen át vagyunk hatva attól a meggyőződéstől, hogy a nő a férfinek hathatósan segítségére lehetne abban, hogy egy szebb és boldogabb jövő felé vezető útra terelődjön az emberiség.

Hogy ebben a nő igazi segítőtársa is lehessen, szükséges, hogy elismeressék róla, hogy ő a férfival egyenértékű emberi lény, — illetve azzá fejleszhető.

Ennek az elismerésnek látható, politikai kifejezése: *a nők aktív és passzív választójoga.*

Amíg választójoga nincs, — nincs hangja a nőnek az állam életében s nem tudja elmondani, kérni, sürgetni mindazt, amit szükségesnek ismert fel egy szebb jövő felé vezető kiépítése körül.

Hathatósan addig semmit sem tehet az állandó békéért, nem valósíthatja meg többi ideáljait sem, amelyekben igazságosabb, tehát jobb gazdasági helyzetet, tisztább erkölcsiséget, jobb egészséget, védett anyaságot, korábbi házasságot s bennük több harmóniát, általánosabb műveltséget s igazi lelki kulturát remél az emberiség számára.

Ezért multhatatlannal szükséges a női választójog s az alakuló egyesületnek egyik komoly kötelessége lesz: a küzdelem a női választójogért.

Másik komoly kötelessége lesz: munkára serkentő, egészséget és kulturát terjesztő, okos jótékonyág gyakorlása, amely jótékony működésnek végcélja: hogy majd ne legyen szükség a napról-napra való nyomoronyhításra, mert egy igazán egészséges alapokra fektetett társadalomnak erre nem szabad, hogy szüksége legyen.

És mi, debreceni feministák, be kívánjuk bizonyítani kiesinyben, mire vonának képesek nagyban a nők, ha kellő hatáskört kapnának s egyre növekvő intellektusukkal együtt belevihetnék az állam életébe a maguk — a férfiénál finomabb-lelkiségét, gyöngédebb érzésvilágát.

S mi, debreceni feminista nők, mozgalmunkban erőteljesen kifejezésre kívánjuk juttatni, mennyire tudja minden öntudatosan gondolkozó nő, hogy *a nő hivatása a földön elsősorban ez:*

hogy az élet bajának, boldogságának gyöngéd öre legyen! s az öntudatos nő őrizője akar lenni annak, hogy ez a tudat fejlődjön, erősödjön a nőben, soha ki ne vesszen a nő lelkéből, — azoknak a nőknek lelkéből sem, akik az étellel körömszakadtáig harcolni kényyszerülnek, — akik oly nagyon sokan vannak és — sajnós a belátható jövőben mindig többen lesznek!

Ezeket a megélhetésükért dolgozó nőket, hogy igazi nők maradhassanak, övni és védni kell önmaguknak s főleg: a szerencsésebb anyagi helyzetben levő nőknek, — több megbecsülést, jobb anyagi helyzetet, nyugodtabb,

egészségesebb otthoni s egy kis egyéni boldogságot, szóval: emberhez méltó existenciát küzdve ki számukra.

Ezek azon irányelvek, melyek szerint dolgozni kíván az alakulásban levő Debreceni Feminista Egyesület, amely e hó -8-án tartja alakuló gyűlését a kollégium dísztermében. — Ezt megelőzőleg délelőtt fél 11 órai kezdettel három szónok tart előadást a feminista eszmékről: a budapesti központ ügyvezetője, Gliecklich Vilma, a nyíregyházi feminista egyesület elnöke, Gróák Ödönne s a debreceni feministák részéről dr. Láng Sándorné.

Jegyek előre válthatók a Csáthy-féle könyvkereskedésben.

Dr. Láng Sándorné.

Színház és művészet

MŰSOR:

KEDD: A böregér, operett. B) bérlet. **SZERDA:** Délután: A cigánybáró, operett, ifjúsági előadás. — Este: Sztambul rózsája, operett. C) bérlet. **CSÜTÖRTÖK:** Carmen, opera. A) bérlet. **PÉNTEK:** La Traviata, opera. B) bérlet. **SZOMBAT:** Délután: Az a huncut kéményseprő. Gyermekelőadás. Este: Böregér, operett. C) bérlet. **VASÁRNAP:** Délután: A cigánybáró, operett. Bérletszünet. Este: A cigány, színmű. Bérletszünet.

A Böregér. Szép és sikerült előadásban elevenítette föl ma este a színház Strausz János szép zenéjű operettjét, a Böregér-t. A két női szerepet Görög Olga (Rosalinda) és Babits Vilma (Adél) játszották. Mindketten nagyon szépen énekeltek. Heltai Jenő ügyesen alakította Eisenstein szerepét: ő is, Káldor Dezső (Alfréd) is jól énekeltek. Pompás, elegáns alak volt Horváth Kálmán Falke jogtudorja. Nagy sikere volt Hegedűs Ferencnek finom művészetével, kedvesen megjátszott Froesch alakításában, a mely Hegedűsnek régi, nagyszerű szerepe. Kassay Károly mint fogházigazgató, igen jó volt. A jegyző szerepét sok komikummal és sikerrel játszotta Virágháty. Sereg Mariska és Abos Elza ügyesek és kedvesek voltak. Sok tapsot kaptak szép táncukért Horváth Annus és Begovics Emil. A kar jól énekel és jó volt. A rendezés sikere Heltai Jenőt dicséri. A zenekar vezényletéről Karácsonyi István karnestert illeti elismerés. (p.)

Sztambul rózsája. (A színházi iroda jelentése.) Az idei évadnak ez a sláger-operettje ma ismét nagy érdeklődés mellett kerül színre. — Ezúttal a főbb szerepeket Babits Vilma, Horváth Nusi és Horváth Kálmán játszá.

Carmen. (A színházi iroda jelentése.) — Holnap, csütörtökön, A) bérletben a Carmen opera kerül műsorra.

Ifjúsági előadás. (A színházi iroda jelentése.) Ma délután 3 órai kezdettel ifjúsági előadásban a Cigánybáró operett kerül előadásra. Strausz e kiváló operettje elsőrendű szereposztásban kerül színre.

A jövő héten két premier. (A színházi iroda jelentése.) A jövő héten két bemutató tölti ki a heti műsort. — Hétfőn, kedden és szerdán Mórincz Zsigmond nagy sikert aratott újdonsága, a „Paesirtasó” lesz műsoron. Csütörtökön a bécsi Carl Theater slágera, a „Favorit” kerül bemutatásra. A színház mindkét újdonságra nagy előkészületeket tesz. A Favorit bájos zenéje bizonyára megszerzi a színháznak az idei évad második slágerét.

Jókai-film az Apollóban. „A halálítélet” címen a Jókai-Dekameron egyik legragyogóbb novellája után készült ez a film, melyben a főszerepet Fenyvesi Emil adja. — Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

A Peleskei nótárius — Szentgyörgyi István. A magyar színművészetnek egyik büszkesége: Szentgyörgyi István látsza ma a Peleskei nótárius címszerepét az Urániában. A Peleskei nótárius tömérdek mulatságos helyzete pompásan hat filmen is, annál inkább, mert a híres nevezetes nótárius Szentgyörgyi Istvánnak legjobb szereje. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyek előre válthatók.

HIREK

Tompa emlékünnepe a Csokonai-körben. Országszerte Ünnepezték és ünneplik Tompa Mihály születésének százados évfordulóját az irodalmi egyesületek és más testületek. Ennek a kegyeletes kötelességnek a Csokonai-kör is eleget óhajt tenni, még pedig november 17-én, a felolvasó évadnak ezen a hagyományos megnyitó napján. Az ünnepi ülés műsora méltónak ígérkezik a rendkívüli alkalomhoz. Tompáról Géresi Kálmán elnök, Mitrovics Gyula választmányi tag és Kardos Albert titkár fognak előadásokat tartani; ezenkívül szavazatok lesznek. Thamó Béla hittanhallgató szavalja Sajó Sándornak, a Kisfaludy-társaság tagjának ünnepi ódáját. Abos Elza, a Csokonai-színház művésznője pedig Tompának néhány hazafias költeményét. — A Csokonai-kör a napokban küldi szét az ünnepi ülésre szóló meghívókat.

Botrány a tőzsdén. Budapesti tudósítónk táviratozza: A tőzsdén a záratkor nagy botrány tört ki. — A titkár közölte ugyanis, hogy a technikai nehézségek miatt a hivatalos dő fél 2-ig meg kell hosszabbítani. Erre a közönség betódult a hitese ügynökök helyére, tütyülni, dobolni kezdett, szidalmazta a tőzsdetanácsot és a bankigazgatókat. — Végre is 1 órakor a forgalmat lecsengették, mire nagynehezen rendet lehetett teremteni.

A hústalan napok és a mészárosok. A városi tanács a következőket közli: A városi tanács közvágóhídi üzemének fentartása érdekében a csütörtöki vágási szünnapot továbbra is fenntartja. Ezen elhatározásának indokát a közvágóhíd üzeméhez szükséges anyagok, u. m. szén, vas, ammóniák beszerzésének nehézségei, következésként az ezekkel leendő legszigorubb takarékoskodás indokolják, közegészségügyi szempontból pedig az, hogy a mai munkáviszonyok mellett a feltétlenül megkövetelendő tisztaság csak úgy tartható fenn, ha a közvágóhídi személyzet hetenkint legalább egy napot kizárólag erre a célra fordít. A mészárosok érdekeit sérelem nem éri, mert a téli hónapokban a husz szerdától másnapra és péntekre minden külön költség és megterhelés nélkül eltartható.

A Gyáriparos Szövetség tegnap népes gyűlést tartott, amelyen a gyári munkás-ság élelmezéséről tárgyaltak. — Több ezer gyári munkás nem jut semmi élelmicikkhez, mert a közellátás, mely a beszerzést magára vállalta, nem tud élelmiszerekhez jutni. A fiók e tárgyban fölír a miniszterhez. Az árvizsgáló bizottságba a szövetség tagokat delegált.

Kereskedők, iparvállalatok figyelmébe. A debreceni kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti az érdekeltséget, hogy ha a keleti összeköttetések tekintetében egyes hatóságokhoz fordulnak tájékozódás céljából, előterjesztett kérdéseik gyorsabb elintézése érdekében ajánlatos, ha írásbeli tudakozódó levelükhöz esatolják a kamarára a cég körülményeit igazoló tanúsítványát vagy személyes eljárás esetén az ily tanúsítványt magukkal viszik.

Háborús rendeletek gyűjteménye. A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja azokat a vállalatokat, melyek e rendkívül fontos rendelet-gyűjtemény V-ik kötetét megszerezni óhajtják, hogy eziránti készségeiket közöljék a kamarával. A kötet ára 26 korona.

— Nagy földrengés. Budapesti tudósítónk táviratozza: A földrengésjelző állomás közeli távolságban, 500 kilométerre, erős földrengést jelzett.

— Reformációi ünnepély színelőadás-sal. Már említettük, hogy a helybeli református főgimnázium ifjúsága e hó 11-én, a főváros vasárnap, a 400 éves reformáció emlékére igen érdekes ünnepélyt tart, amelyen Baksay Sándornak egyik színművét is előadják. Az előadásra nagyban folynak az előkészületek. Az ünnepély rendkívül élvezetesnek ígérkezik. Jegyek már csak korlátozott számban kaphatók Csáthy Ferenc és Békés Lajos üzletében. Ismételt felhívjuk e ritka ünnepélyre és előadásra a közönség figyelmét. A színi szereplői: Petyke Ernő, Félégyházy Sándor, Pokoly Pál, Gulvás Pál, Gulvás Margit, Szabó Mihály, Piróth Endre, Békés István, Törő Imre, Nagy Béla, Csák Zoltán, Nagy Mihály, Raics Jenő, Tömör József, Zib Jenő, Szalay György, Kondor István, László Lajos, Bay Zoltán, Oláh Géza, Agárdy László, Koszorus Gábor, Király Dezső, Kozma Pál, Liskay Károly.

— A sarajevo-i kormányzósági titkár bünpöre. Sarajevoból táviratozzák: Gerde Ödön dr. kormányzósági titkár bünpörében ma volt a tárgyalás, amelynek során Gerde Ödön dr. azt vallotta, hogy ő a kormányzóság által volt megbízva, hogy Magyarországon burgonyát vásároljon, mert a kormányzóság nem volt megelégedve az előző szállításokkal. — Mezőssy Béla mostani földmívelésügyi miniszter is adott el burgonyát a kormányzóság részére maximális áron felül és hozzá még romlott is volt a burgonya. E vallomásra Mezőssy Béla ma a Magyar Tudósítóban nyilatkozatot tett közzé, amelyben elmondja, hogy ő Gerdét sohasem látta, őt nem ismeri, neki burgonyát el nem adott. Hanem adott el burgonyát a boszniai kormányzóságnak 84 vagonnal s a hosszúságú szállítás alatt néhány vagon burgonya megfagyott.

— Explóziós-motor- és lokomobil-csép-
lépkezelői tanfolyamok. November 8-ikán, csütörtökön este 7 órakor veszi kezdetét a nyersolaj-, benzín-, gáz- és szeszmotorkezelői tanfolyam a debreceni állami fémipari szakiskolában. Ugyancsak november 12-ikén, hétfőn este hét órakor kezdődik a lokomobil-csép-
lépkezelői tanfolyam is. Jelzett tanfolyamokra beiratkozni az előadónál az első órák egyikén lehet.

Csak
Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona
és Eau de Fleurs illatokat

használjunk

a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyármányából, mert

felülmul minden külföldi gyármányt.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „Barna Zsir”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Flesch-féle kérjünk. Próbalegely K 1.60, nagy tégely K 3.—, családi tégely K 9.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Flesch E. „Korona” gyógytára, Győr.

A Debreceni Orvosszövetség a háború okozta rendkívüli viszonyok folytán szükségesnek találta a magánorvoslás díjazását szabályozni, miért is erre nézve az alábbi 3 osztályt állapította meg.

I. osztály.

Ide tartoznak nagykereskedők, nagyiparosok (2 segédnél több), nagyfuvarosok, nagykávésok, szállodások, vállalkozók, gyárosok, bankigazgatók, földbirtokosok és bérlők 50 holdon felül stb. következő díjat fizetnek:

Nappali rendelés (ambulancia)

az orvos lakásán 10 kor.

Éjjeli rendelés (ambulancia)

az orvos lakásán 15 kor.

Nappali látogatás a beteg

lakásán 12 kor.

Éjjeli látogatás a beteg

lakásán 30 kor. és fuvar.

Orvosi tanácskozás (consilium) minden orvosnak, tehát a házi vagy kezelő orvosnak is, egyenként nappal 50 kor, éjjel 80 kor. Házi orvosi díj 600 kor.

II. osztály.

Ide tartoznak kisebb kereskedők, iparosok, földbirtokosok, bérlők 50 holdon alul, kisebb fuvarosok, vendéglősök, kávéosok, koresmárosok stb. következő díjat fizetnek:

Nappali rendelés (ambulancia)

az orvos lakásán 8 kor.

Éjjeli rendelés (ambulancia)

az orvos lakásán 12 kor.

Nappali látogatás a beteg

lakásán 10 kor.

Éjjeli látogatás a beteg

lakásán 25 kor. és fuvar.

Orvosi tanácskozás díja egyenként nappal 30 kor, éjjel 50 kor. Házi orvosi díj 400 kor.

III. osztály.

Ide tartoznak mindazon köz- és magánhivatalnokok, tanárok, tanítók, kiknek nagyobb magán vagyoniuk nincs s mindazok, akik az előbbi két osztályba nem sorozhatók. Fizetik a mostan érvényben levő díjjakat.

A felsorolt díjakért az orvos a rendes vizsgálatot és rendelést végzi. Különleges vizsgálatok (vízelet, göreső, Röntgen stb.) költészek, műtétek külön díjjazandók.

A házi orvosi díjak már 1917. évre vonatkoznak. A többi díjak a lapokban való közlés után lépnek életbe. Azokra, akik nem esetenként fizetnek, hanem azt összegyűlni hagyják, már az új díj-szabás az irányadó.

A fentebbi díj-szabás a törvényt szerinti kölcsönös megegyezés elvét nem érinti.

Gyomorgöres, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkifünőbb háziszser a

**HOLLANDI
GYOMORCSEPEK**

Egy üveg ára 60 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertárban, Debreczenben.

ZONGORA-HANGOLO

GÁRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.

kívánatra vidékre is elmegyek.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Nyomdásztanoncok

felvételnek

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Debrecen, Piac-utca 49.

Háztulajdonosok

szíves figyelmébe ajánlom, hogy eszerép és palatetőzetek javítását, valamint évi jókarban tartását a legjutányosabb árban vállalom.

TÓTE IMRE

eszerép és palatetőmester
Péterfa-utca 18.

Lapkihordó

asszony

jó fizetés mellett

felvétetik a kiadóhivatalban.

Biharmegyében

vasutállomás mellett, a vasut mentén eladó egy 530 magyar hold kiterjedésű

erdőbirtok.

Erdő egy része vágható, más része 12—15 éves cser és tölgy. — Eladó ugyancsak ott egy 170 magy. hold kiterjedésű

földbirtok,

melyből 10 hold gyümölcsös, 15 hold 15 éves cser erdő, többi szántó, igen jó fekvésű. Értekezhetni **Dr. Jakob János** ügyvéddel, Magyarcséke, Biharmegye.

Nyomdai leányok

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Eladó üzlet.

Budapesten, köruton lévő jó hasznaltató üzlet, árubiztosítással 2000 koronáért bevonulás miatt eladó. Nőnek igen alkalmas! Cim a kiadóban.

Cs. és kir. állandó lókorház H.-Böszörmény. 632/1917. szám.

Lóárverési hirdetmény.

Folyó év november hó 11-én d. e. 9 órakor a hajduböszörményi cs. és kir. állandó lókorházban mezőgazdasági célokra alkalmasnak talált lovak, árverés útján elfognak adatni.

Az árverési feltételek és az árveréshez szükséges igazolványok az illetékes városi tanács illetőleg főszolgabíró által adatnak ki.

Cs. és kir. állandó lókorház parancsnokság.